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magán távsürgönye. 

Feladatott Pesten okt. 17-én 8 ó. 30 p. estve. 

Erkezett Kolozsvárra 18 án 2 ó6. — p. éjjel. 

Tours, Jaisset Menadmirál nyolczadi- 

kán fényes győzelmet aratott Bondynál. Ga- 

ribaldi Vagese vonalon franktireurők pa- 

rancsnokává neveztetett, lapok biztositéka el- 
töröltetett. 

Az „orszájos honvédsegélyző-egylet- 
476-ik számu aláirási ive szerkesztőségünk- 
nél van letéve; aláirásokat, adakozásokat 
elfogadunk f. october hó végéig. E szent 
ügyet a lelkes honleányok és hazafiak fi- 
gyelmébe ajánlja 

a „Kol. Közlöny szerkesztősége. 

Oroszország készülődései. 
— Mig az orosz lapok és diplomaták azt 

erősitik, hogy egyetlen orosz katona sem mozdult 
ki helyőrségéből, a moldva oláh fejedelemségekből 
ép az ellenkezőt jelentik a lapjainkhoz érkező ere- 
deti tudósítások. 

A „Reform" nak oct. 8-ról azt irják Buku 
restből, hogy Moldva Oláhország egy orosz in 
vásio előestéjén áll. Oroszország készül lefejteni 
magáról az 1856 ki párisi szrrződések nyügeit, s 
e eczélból Londonban tapogatózik; ha itt nem ta 
lálna heves ellenmondásra, a diplomatiai actiót 
tolytatná; ha igen, akkor a keleti conflagratio ki- 
kerülhetlen. Levelező mémi tulzással azt állitja, 
hogy Oroszország „ma már képes egy hét alatt 
250,000 emberrel megszállani a fejedelemségeket 
a tüzérség el van látva lovakkal, a az orvosi kar 
és tábori táviró berendezteteit.4 A doni kozáksá- 
got is újra szervezik, s aBessarabiában soha sem 
állott annyi katonz, mint e pillanatban, a fegyver- 
kezés szemmel látható.4 Ezért a moldva oláh kor- 
mány levert; a fejedelem a külhatalmak ügyvivői- 
vel conferal. A vörösek várják az oroszt. I. Ká- 
rolynak nLincs pártja, nincs ereje. A bolgárok az 
orosz segélylyel nagyra vannak. Moldovában hem- 
zeeg a sok orosz ügynök. A fejedelemségek pénz- 
ügye zilált; a hadsereg gyenge és megbizhatlan. 
A porosz ügyvivő sokat conferál az oroszszal s a 
levelező azt véli, hogy negy követ íú az orosz- 
szal?; az angol consul tartózkodó. A török nem 
lesz képes 150,000 embert e fejedelemségek oltal- 
mára küldeni; a magyar osztrák csapatok öszpon- 
tositása Erdélyben elmaradt, mert az orosz Gali- 
csia határain is csapatokat állitott fel. Pár nap óta 
hire jár, hogy a fojedelem Livadiába készül a 
szultán látogatására, ettől jó fordulatot várnak a 
remegők; de aligha változtathat valamit Epureano 
Gortsakoff tervein. ,A kancsukaélet tehát (Moldva- 
Oláhországban) elhaladhat, de el nem marad" 
irja a levelező. 
A pnPest. Lloyd8 konetantinápolyi tudósítása 
szerint Károly fejedelem ügynöke már kérdést is 
tett a portánál az iránt, mit tevö legyen a román 
kormány az orosz betörés esetére? Hanem ma (oct. 
7.) már nyugodtabban beszélnek a dologról. Azt 
állitják, hogy a Bessarabiában előre indult 80,000 
orosz megállási parancsot kapott és csak 4 lovas- 
ezred, 2 buszár, 2 kozák maradt a határszélen. Né: 
melyek a megállás okát abban vélik feltalálni, 

0 Thierssel tartott conferentiák 
Francziaországgal készül szövetlkezni s igy 

rE 

séggel is. Mások az orosz kabinet megtartózkodá- 
sát a magyar kormány erélyes magatartásának tu- 

lajdonitják, kijelentvén ez utóbbi azt, hogy Orosz- 
ország Törökország ellen intézendő támadását ca- 
sus bellinek tekintené s azonnal beelegyednék a 
harezba. Mások meg azt erősitik, hogy mindez 
csak arra czélzó vaklárma, hogy Ignatieff föllépése 
támogattassék a demonstratiók által; de Oroszor- 

ből, de füst nem indul tűz nélkül.* Ignatieff csak- 
ugyan elutazott Konstantinápolyból, tizszer is ké- 
szült ez útjára. Pétervárra megy, hová őt nehány 
törökországi elégedetlen fönök követni készül, hogy 
Oroszország protectioját és támogatását kikérjék. 

A ,„Pest. Lloydő tudósitója sem látja megnyugta- 

tónak az állapotot, mert a mi ma visszavonatik, 
holnap ismét elrendeltethetik, mivel viszonyaink a 

szomszéddal oly vékony szálon függnek egybe, 

hogy azt nem egy orkán, hanem az északi szél 
fuvalma is szétszakaszthatja. 

Az orosz haderőkre nézve ugyan a ,Pester 
Lloyd* következő adatokat közöl egy épp most 
Berlinben megjelent munkából. 1860-ban állott az 
activ hadsereg 361,000 emberből 856 ágyuval, a 
tartalék had 290,000 emberből 640 ágyuval; je- 

lenleg az európai Oroszországban álló gyalogság 
tesz 492,000 embert, 20,000 vadászt, a lovasság 
33,000 főre, a tüzérség 28,000 emberre megy 141 

üteggel, a mérnökkari csapatok 11,500 főt szám- 
lálnak. Tehát az orosz rendes haderő Európában 
584,000 emher 1128 ágyuval, s ha a kankazusi 
serget is hozzáadjuk, lesz: 688,000 ember és 1304 
ágyu. Tartalék ezeken kivül csak az újonczokat 
betanitó kaderekből áll. De van 25,000 főnyi vár- 

örző gyalogsága és 6000 főnyi vártűzérsége, végül 
46 zászlóalj, helyőrségi csapatjai az egész biro- 
dalomban szétszórva. A rendetlen hadsereg 1ő osz- 

tályból áll; 12 osztályt képeznek a kozákok, hik 
közül a doniak 66 ezredet állitanak 14 üteg ágyu- 
val, a kaukasiak 28 lovas ezredet, 11 gyalog zász- 
lóaljat és 5 lovas üteget. A többi kozákság, me- 
lyet belszolgálatra és a határok örzésére használ- 
nak, áll 50 lovas ezredből, 23 gyalog zászlóaljból 
és T lovas ütegből. 

Most, midőn a keleti kérdés réme ismét ki- 
sért, nem fölösleges ez adatokat figyelemre mél- 
tatni s a szomszód fejedelemségek viszonyait sem 
téveszteni szem elől. 

Igazságszolgáltatásunk érdekében. 
M.-Vásárhely, oct. 8. 1870. 

Az állam iránt kötelességét hiven telje- 
sitő honpolgár joggal követelheti a pontos 
és jó igazságszolgáltatást, a jogbiztonságot; 
ezt kiszolgáltatni kötelessége is az államnak, 
mert a honpolgárok egyesülése alkotván az 
államot, ennek czélja s feladata csak az le- 
het, a mi a köz- és független államélet ér- 
dekei mellett, a magánosak érdekeinek is 
megfelel, A nép individualis miveltségére be- 
folynak a jogbiztonsági intézmények s ezek 
tökélye határozza meg az állam culturájának 
mérlegét. 

Nálunk az ilyen intézmények még a 
kezdetlegesség stadiumában állanak. Igazság- 
szolgáltatásunk ujjászervezése küszöbön áll 
ugyan, de csak csigaléptekkel halad. Pedig 
jelen viszonyaink közt minden elszalasztott 
percz káros, botrányos és veszélytokozó. A 
peres ember keserüséggel fut-fárad, vagyona 
fel van emésztve, tudja, hogy pere becso- 
móztatott, s mégis hónapról-hónapra biztat- 
ják és itéletet még sem nyer; a másiknak 
fia több mint egy év óta zárva, a családja 
megrontva, a vizsgálat befejezve, de az ité- 
let még mindig késik. 

Az intézmény vagy az egyén a hibás? 
A közvélemény, nem ismervén az intéz- 

mény subtilitásait, rendesen a kezelőket itéli 
el; sőt helylyel-közzel recriminálnak a keze- 
lést illetőleg is. Mielőtt ezen recriminatiók 
alaposságát vagy alaptalanságát megvitatnók, 
lássuk magát az intézményt. 

Bajosan fogná ma valaki meghatározni 
tudni azt, hogy valjon az elsőbiróságok je- 

függenek-e? Annoncirozva van ugyan, hogy 

ne kötne ki még egy második elled. 

s ugy gazdászati berendezés, mint pontos és 

szág nincs elegendően felkészülve a harczra s az 

előhaladt idő miatt sem kezdend most hadjáratot. 

„Bajos tudni - mond levelező - mi való mindeb- 

lenleg az igazságügytöl vagy a megyétől 

ügyrendtartás tekintetében az egyiktől, fegyel- 
mi tekintetben a másiktól. „Tehát az első- 
biróságok - mint Mahomed koporsója - 
két különböző elem közt lebegnek, két kü- 
lönböző hatalom u. m. a közigazgatás és 
igazságügy kettős gyámolitása alatt állanak, 

jó igazságszolgáltatásra megkivántató leg- 
szükségesebb kellékek tekintetében lehető 
legsilányabbul vannak ellátva. 

Az ügyrendtartást illetőleg a kir. itélö- 
táb ö rgalmazhat tudósitás-tételt, etm 

la elnököége szorkalma ily közös czimek szintén a „nyugdijak", k a hozzá bejelentett hátralékos ügyesetekben, 
de ilyen szorgalmazások gyakran pusztában 

elhangzó szavak maradnak; a főispán és a 
bizottmányi ülés levén illetékesek a hanyag 
törvényszéket fegyelmi kereset alá vonni, mig 
rákerül az évnegyedekre a sor, mig a jó ro- 
konság s az autonomista urambátyám-clubb 

megszavazzák a ,„deliberatum in sessione 
nostrot.k - Addig a peres ember még soká 
keresheti lámpással az igazságot, vagy tü- 
relmesen várhatja ügye ellátását. 

Avagy, hogy Besztercze- és Naszódvi- 
déke közt pár négyszög mértföld terület lé- 
tez, melyet mindkét szomszéd sajátjának lenni 
vél, mely csaknem egy század óta ,nebánts- 
virág« az igazságszolgáltatás előtt és mely 
— az 1862 ben cancellariai decisio által fel- 
állitott határvonalt a megröviditett fél tiszte- 
letben tartani nem akarván — naponkénti 
véres összeütközések szinterévé lett; mint- 
hogy az emlitett vidékek törvényszékei (mert 
a törvényszék kebli intézmény) érdekeltek- 
nek tekintetvén, a naponként fölmerülő nyil- 
vános erőszak tolvajság, sulyos testi sértés, 
emberölés és gyilkosság valamennyi bünesetei 
egy távolfekvő törvényszékhez delegáltattak, 
mely törvényszék a távolság miatt gyakran 
kijátszatván, többnyire csak késedelmesen 
vagy tévesen itélhet, s a büntettek szapo- 
rodnak, ennek is a birák, a kezelők az 
okai ?! 

Azoknak a biráknak, kik az 1867-diki 
alkotmányos restauratio részesei, kik hazafias 
maguktartása által valamennyien beszolgál- 
tatták a szerény tégladarabot a kibékülés 
nágy épületéhez, s azóta, mint megyéjök köz- 
bizalmának megválasztottjai, odahagyván házi 
tűzhelyeiket, sorba léptek tanulni idegen tant 
és szolgálni a közügyet; kik magánügyeik 
mellőzésével feszitett munkásság és tanul- 
mány folytán megismerkedtek az igazságszol- 
gáltatás nagy fogalmával és nehéz feladatá- 
val, azon biráknak, mondom, helyzetük a je- 
len viszonyok közt valóban nem irigylendő. 
Mit mondjak azokról, kik 67-ben hivatalból 
léptek hivatalba; kiknek terhes családjuk 
van, s drága városban lakván, a silány 700 
vagy 800 frtnyi birói fizetésre utalvák; kik 
a fűtetlen hivatalszobából otthon is hideg szo- 
bába érkeznek s hivatva vannak itélni a leg- 
fontosabb jogesetekben!! Szörnyül! szörnyü 
egy állapot ez!! 

Az első magyar jogászgyülés igazság- 
szolgáltatásunk ujjáalakitásához alapot és el- 
veket állitott fel, most a törvényhozáson a 
sor szervezés és codificatio által a hagyomá- 
nyos mult ködköréből kibontakozni kezdett 
államéletünket az új kor követelményeinek 
és a haladó civilisationak megfelelő igaz 
ságszolgáltatas által biztossá és nagy- 
gyá tenni; mert ,a jelenkor többé nem ked- 
vez a historiai multnak, a régi jogalaphoz 
újat kell csatolnunk, azaz „a cultura hono- 
sitása és terjesztése által az újkor eszméinek 
szellemében erkölcsi jogosultságot kell sze- 
reznünk azon földhez, melyen atyáink laktak." 

A közösügyi „kvóta" 1848 előtt. 

Azon szenvedélyes izgatás alkalmával, melyet 
ellenzékünk a kiegyezési mű ellen támasztott, kü 
lönösen kedvenez jelszó volt a „kvóta", mely bor- 
zalmas szó alatt valami új, eddig soha nem viselt 
roppant teherrel rémitették a nemzetet. Mentől tisz- 
tábban felfogja a nemzet helyzetét, annál kisebb 
lesz e mumus hatása s talán a kiegyezés ellensé. 
gei sem fognak oly fennen hivatkozni az 1848 
előtti állapolokra, ha azt kissé közelebbről megis- 
merik s nemcsak a „megyeház ablakábólt tekin. 
tik. E czélból különösen figyelmet érdemel Wenin- 
ger Vinczének, a közös pénzügyministerium volt 
osztályfőnökének egy tanulmánya, melyhez az ada- 
tokat állásánál fogva oly pontosan egybeállithatá, 

mint senki más, és melyben a számok czáfolhatat- 
lan logikájával kimutatja, hogy 1848 ig Magyaror- 
szág sokkal nagyobb kvótát fizetett, mint jelenleg. 
A tárgy rendkivüli érdekességénél fogva közlünk 
itt nehány főbb részletet. 

A monarchia régi háztartá 

kiadásai 291,718 pengő és 4.708,419 
rugtak. A közös költségekhez ez évben 

/0 kal járultak, 250/, pedig más f 

a most szokásos csoportok szerint feltüntetn 
a számvitel akkor egészen más rendszer sz 
vezettetett. A kiadások p. o. nincsenek a 
közigazgatási szakok szerint részletezve, 

„fizetéseké czim alatt található ugy a k 
mint az adószedő vagy más hivatalnok i 

zek", pirodaszükségletekő stb. Továbbá nehézs 
képez az is, hogy a magyar és az osztrák tai 
mányok kimutatásai nincsenek elkülönitve 
csak megközelitőleg lehet mondani, hogy a 
gyarországi pénztáraknál eszközölt fizetések és b 
vételek Magyarország részére számitandók. 

A monarchia háztartását legvilágosabban 
tüntethetjük, ha e század első felében mindei 
zedből két évet veszünk. 

1802 ben a monarchia összés bevételei 
millió 978,800 pengő frtra rugtak, ebből volt 

frt. Az összes kiadás 117.708 511 Írtra r 
maradt 25 270,209 frt felesleg. Magyarorszá 
vétele ez évben volt: 7.291,102 írt rendes, 470 
frt rendkivüli, tehát közel 8 millió, mig a ki 
mindössze 4.375,284 frtra rugott. 

A következő 1803-ik évben az összes bevét 
123.1837,058 írtra, a kiadás pedig 111.254,9 
rugott s igy 11.882,086 frtnyi felesleg m 

Magyarország bevétele 30.269.346 frt, ki 
4.448,524 frt volt ez évben. Ha most teki 
Magyarország járulékát a közös költségekhe 
nek gyanánt vehetjük az udvartartást, a hads 
és államadósság kezelését. Ezekre összes 8 
lió 382 704 frt igényeltetett, mely összeg s 
tán magyar, sem tisztán osztrák források 1 ! 
millió 757,911 frtig fedeztetvén, maradt fed 
62.824,793 frt. Ehoz Magyarország járult 
820,822 frttal, vagyis 411/,, százalékkal. 

1804 ben az összbevétel 134.068,948 fr 
kiadás 187.276,076 frira rugott és igy a de 
mutatkozott 3.207,128 ífrt erejéig. Magyar 
bevétele volt 30.994 315 frt, kiadása 4 608,203 
A közös költségekre 83.787,741 Ért szük 
s ehez Magyarország 24.734 358 írttal, 
291/, 0/, kal járult. k 

A század második tizedében a m 
pénzügyei mindig siralmasabb helyzetbe 
az állambitel hanyatlott, a pénzérték h 
roszabb lön s végre a katastrofa a hirhed 
évi pénzügyi patens képében beköszöntött. 
lambáztartás hiven visszatükrözi a helyzete 
pénzügyi operatio következményeit tisztán 
juk az 1817. és 1818. évi budgetekben. 

1817-ben az összes bevétel volt: 348. 
váltó (Schein) és 40.227,768 peng 
pedig 363.949,619 váltó és 48.091,846 
mutatkozott tehát deficitként 15.732,84 
7.864,078 pengö frt. - Magyarország bev. 
18371,219 pengő és 28 288,122 váltó írt, 

Magya 

szág 123/, ?/, kal, az osztrák tartományok 

deztetett. 

Az 1818-ik évre már költségve 
zatot találunk, mely a bevételeket ös 
hó 865,1183 pengő es 142,868,020 
kiadásokat 41.598,886 pengő és 147.9 
frira teszi, Az államháztartás évi eredi 
riat pedig volt a bevétel 111.10. 
314.050,884 váltó frt, A közös k 
ben a német szláv tartomán 
velenczei királyság 241/,, és 

3/b kot fedeztek; Magyarország ará 
szláv tartományokhoz 244/, 0/. 

ből Magyarországra 21.511,893 
sok összege 148,554,268 írt; 
6.358,087 frt esett. A k 
Magyarország 22.78,-kal 
jegyeznünk, hogy a közös 
tott az osztrák állam 
külügyi hivatal és a had 
veszünk Magyarországtól, a 
gok fedezéséhez Mag 
kal szintén hozzájáru



adózott az államadósság 

ező 1838-ik évben a bevétel (netto) 

49 frira, a kiadás pedig 159.691,792 ftra 

51.143,935 frtnyi közös költségek fede- 

Lombardia és Velencze 17.421,227 írttal 

gy fedezendő maradt 33.422,108 frt. A 

s arány szerint ebből Magyarországra esett 

2,632 frt, mig valósággal Magyarország 

e nemcsak ezt fedezte, hanem még további 

026 frtot. 

asonló eredmény tünik elő az ötödik évti- 

n, 1846 ban az összes kiadás 230.379,657 ft, 

étel pedig 208.505,209 frt volt. A közös költ- 

59.867,549 frtot vettek igénybe, miből Lom- 

és Velencze 16.864,826 frtot fedezett. Ma 

rszág feleslege ez évben 20.478,446 frtra ru- 

s igy a közös költségek 300/, án kivül még 

1,096 frtot adott. 

847 ben a közös költségek összege 62 mil- 

383,071 frtra rugtak, s ebből a lombard-velen- 

ei királyság 16.244,783 frtot fedezett. Magyaror- 

g ez évi feleslege pedig nemcsak a még hátra- 

vő összeg 300/, át fedezte 13.841,486 frttal, ha- 

em ezen kivül még 3.060,821 frtot hagyott ren- 

elkezésre. 
Mint e számok mutatják, az oly dühösen 

negtámadott kvóta 1848 előtt, bár törvényhozásunk 

s politizáló közönségünk előtt teljesen ismeretle- 

nül, nemcsak tényleg létezett, hanem többre rugott 

300/, nál s hozzájárult azon államadósságok kama- 

ak fedezéséhez, mely ehhez 1848 ig és 1848- 

ban s a nemzetnek semmi köze nem volt, s mely- 

hez em jogi, hanem méltányossági szempontból 

csak 1867-ben szabályozta viszonyát. 

Egy különös párbeszéd. 
Somssich Pál a képviselőház elnöke a 

Pester Lloydban egy politikai párbeszédet közöl, 

mely nem rég közte és egy északnémetországi is- 

merőse között Karlabadban tartatott. A párbeszéd 

következőleg hangzik. 
Ha Poroszország nem ragadtatja el magát, 

ha győzelmeinek közepette nem tér el eddigi jó- 

zan és hidegen számitó politikájától: ez esetben 
békét fog kötni, és pedig oly feltélelek alatt, melye- 

et az európai közvélemény helyeselni fog, Fraczia- 

ország pedig lealáztatás nélkül elfogadbat. Az elég- 

gé eszes Bismarck. a hidegen számitó Moltke nem 

fognak a szenvedélyektől elragadtatni s habár foly- 

ton küzdenek, ezt csak azért teszik, hogy mindkét 

észen csillapodjanak a felindult kedélyek, s hogy 

a németek belássák, miszerint gyözn és hóditani 

em egy, hanem két egymástól nagyon távol eső 

olog, s hogy Francziaországot örökre leigázni le- 

etetlenség s végre, hogy Francziaország győzöd- 

ék meg arról, hogy védereje egy időre megtöre- 

tett, s hogy további ellentállás neki sokkal több 

kárt és szerencsétlenséget okozna, mint a Porosz- 

országtól neki bár sulyos és fájdalmas feltételek 

alatt ajánlott béke. 

Ezt s ehhez hasonlót mondám egyik német 

erősömnek, ki a nagy német egység hü barát- 

a, mintán Európa szebb jövőjének nélkülözhetlen 

feltételének s egyedüli biztos alapjának tartja s 
mint ilyent követi. 

Folytatva azt kérdém : 

S mi esnék Európának ezen a német egy- 

gégre alapitott szebb jövőjéből a magyar osztrák 

monarchiára s különösen mi magyarok mit nyer- 

nénk általa ? 
Megmondom — válaszolá; többet mint 

n hiszi, de nem többet, mint a mennyit az aldu 

i kis nemzetiségek a közös német érdekekkel 

szhangzatban követelhetnek. 
Az aldunai conföderált birodalom császára, 

Magyar- és Horvátország, Slavonia, Dalmatia és 

ménia királya1!14 
Hogy teszik önnek e czim ? Azt hiszem, hogy 

y a habsburg lotharigiai dynastia mint az illető 

rályságok megelégedhetnek vele. 

A confederált hirodalom császára hatalmas 

na s külre nagy tekintélylyel birna. Az önálló 

rályságok belügyeikre nézve teljesen függetlenek 

lnának. Ezt s annyit várhattok az egységes nagy 

német birodalomtól s ez több mint a menynyit sa- 

erötökkel megszerezhettek. 

A nyugotfelé biztositott egységes német bi- 

rodalom figyelmét szükségképen keletfelé fordita- 

ná, mintán rá, mint leendő világhatalomra nézve 

y fontosságal birna, hogy az al-Dunánál oly- 

alakuljanak az országok, hogy azoknak érde- 

s ütközzenek az övéibe, hanem találkozva 

ösen biztosítsák az enrópai békét. 

H téren – az alsó Duna kerületét értem — 

nemzetiséggel s ugyanannyi földrajzilag el- 

önitett országgal találkozunk, t. i. a magyar, 

és románnal. 

Ezen nemzetiségek követeléseit, vagy ha job 

ngzik, aspirátióit a lehetőséggel s főleg Eu- 

dekeivel összhangzásba hozni az egyesitett 

rszág föladata leend, mely föladat egyedül 

ltal soha, de igen is az egyesitett nagy né 

delou b folyása által fog megoldatni, ezért 

özvetlen a nagy német birodalom támoga 

nak utalva, mely hivatva van segitségül 

Önök, a nemzeti rajongáson alapuló önálló- 

sági követeléseikkel oda engedték ragadtatni ma- 

gukat, hogy saját nagy jövőjüket kölcsönös rom- 

bolásban hiszik és hogy mindegyik saját szeren- 

cséjének épületét a másik romjain 
iparkodik föl- 

épiteni. Mi lenne ennek következménye 
? 

Egy irtó háboru. 

Elhagyva magukat, gyilkolnak, rabolnak s 

pusztitják egymást tüzzel.vassal, mig —- egészen 

kimerülve – kényszeritve lesznek, hogy hatalmas 

szomszédjaik védelméért kolduljanak s előbbutóbb 

Lengyelország szomoru sorsában foguak részesülni. 
Ne vegye ön rosz néven, hanem ez a nyers 

igazság, ez azon borzasztó jövő, melybe szenvedé- 

lyeik vihara ragadja önöket, miután az ész óvó- 

szavait a józanság ét - a mi mindezek előtt áll, 

az enrópai exigenciák és követelményeket figyel- 

men kivül hagyja. 
Az egységes, nyugat felé biztositott nagy né- 

metbiroealom mint első, enrópai nagy- s majdnem 

világbatalomnak nem fog érdekében feküdni, hogy 

északi szomszédjának consolidátióját megakadályoz- 

za, ellenkezőleg egy tekintélyes, érdekközösséggel 

vele összekapcsolt alsó dunai birodalom hasznára 

válhatik, az európai egyensulyra pedig ép oly szük- 

séges lesz, mint egykor Aneztria. 

A politikai viszonyok változnak; az államok, 

melyek képzödésére a dynastikus érdekek nagy 

befolyást gyakoroltak, ma már a nemzetiségre ala- 

pitják jogosultságukat, és a mennyiben földrajzi, 

természeti határok ezt meg nem akadályozzák, 

ezen jogosultság el is ismertetik. Ezen alapon 

hajtjuk mi németek végre az egyesitést, ezen ala- 

pon egyesültek az olaszok, és a többi nemeetisé- 

geknek is kell egyesülniök, a mennyiben sem ki. 

csinységök miatt nagyobb nemzetekbe ovadni, sem 

földrajzi helyzetöknél fogva szomszédjokkal egye- 

sülni nem kényszerülvék. 

Ez utóbbi helyzetben vannak az alsó Duna- 

tartományok nemzetiségei. 

Mint mondtam, ezen alapon három nemzeti- 

séggel s ugyanannyi földrajzilag elégséges elhatá- 

roltországgal találkozunk. 

Ezen nemzetiségek (a magyar, szláv és ru. 

mén) nem oly jelentéktelenek, hogy egymásba ol- 
vadjanak, vagy szomszédjokkal egy egészet képez- 

zenek, mindazonáltal másrészről számra nézve nem 

elég nagyok, hogy az európai néptanácsban egyen. 

kint tekintélyes szavazattal birjanak; szomszéd. 

jaik azonban, Német. és Oroszország, annyira ha- 

talmasak, hogy — a sors által e kettő közé he 

lyezve — csak egy közös szövetségben találhat 

ják föl lételük biztos garantiáját. 
A magyar és rumén nemzet már a gondvi- 

selés által egymásra vannak utalva; természetes 

határaikon belül egymással szoros kapcsot kell lé- 

tesiteniök és függetlenségöket észak hóditásai el- 

len ép ugy mint a nyugoti czivilisátió békés ter- 

jeszkedése ellen megvédeni. 

A délszlávok azon részét, mely Horvátorszá 

got, Szlavoniát s Dalmátiát lakja, történeti emlé- 

kok és közös instituttók füzik Magyarországhoz 

és elválasztják Bosniától s Szerbiától, melyeknek— 

mint látszik - a gondviselés által ismét más kül- 

detés adatott; ezenkivül ezeknek érdeke paran 

csolja a két elsőhez csatlakozni. 

E három királyság, belsőleg tökéletesen füg- 

getlenül szervezve, külvédelem ellen azonban egy- 

másesal összekapcsolva, oly tekintélyes államot fog- 

nak képezni, hogy császárjok az európai államok 

közt fontos szavazattal birna, és tekintélyes be- 

folyást gyakorolna, anélkül, hogy azért az egyes 

királyságok tökéletes függetlensége belső viszo- 

nyaikat illetőleg a legkevésbbé is veszélyeztetve 

lenne.* 

Mindezeket meghallgatván azt kérdeztem : 

„És mi történjék Ausztria lajthántuli tartományai- 

val? – mire ő szárazon azt felelte: „Ezek Né- 

metországhoz tartoznak és a habsburgi dynastia 

második ágát képezve, vagy össze fognak kap 

csoltatni, vagy — ha Csehországot ez inkább meg- 

nyugtatja – két részben fognak a nagy német 

birodalomhoz kapcsoltatni, hol oly helyet fognak 

elfoglalni, mint Bajorország és Baden." 

Feleletem erre a következő volt: „Ön itt nagy 

dolgokkal foglalkozik, miknek eldöntésénél a sors- 

nak fog jutni az elhatározó szó.4 A beszelgetést 

eszeriot elég érdekesnek tartom arra, hogy a nyil- 

vánosság elé hozzam. 

A ecsatatérről. 

A ,Staatsanzeiger' czikke azon a jelen kö- 

rülmények közt figyelemreméltó vallomást teszi, 

hogy Paáris bombázására az előkészületek sok időt 

vesznek igénybe s hogy a német hadviselés czélja 

ritkán volt oly nehéz, mint e perczben. Kétségtele- 

nül érdekes vallomás a hivatalos laptól, mely ha 

nem is akar előkészitője lenni azon eshetőségnek, 

hogy még az ostrommal is fel kellend bhagyni, de 

egy hosszu háboru kilátásait teszi előtérbe. Német- 

ország roppant erővel lépett ki a harcztérre, akko- 

rával, hogy az ő ereje és segélyforrása csak apad- 

hat, mig Francziaország csak most áll készülödése 

kezdetén, és apróbb csatározásai és boszantásai a 

porosz erő gyengyülést aránylagosan fogják esz- 

közölni. 

A ,,Neue Freiet-nek azt távirják Gentből, hogy 

a porosz hadsereg élelmezése igen sok nehézség- 

gel jár, s az előörsök néba több napon át burgonyá 

nál egyebet nem kapnak. És valóban, ha gr. Bis- 

marcknak több európai cabinethez intézett, s ál- 

talunk is közlött emlékiratát vesszük, melyben ki- 

mondatik, hogy azon esetre, ha a francziák élelem- 

szer hiánya miatt adnák csak fel Párist s e tekin 

tetben a legvégsőre hagynák menni a dolgot, kön- 

nyen megeshetnék, hogy a poroszok nem volnának 

azon helyzetben, hogy a roppant népességü várost 

és sereget csak egy napig is elláthassák élelem- 

mel, bizonyára csak azt lehet következtetni, hogy 

a poroszokta Páris alatt valóban nagy veszély, az 

ébhalál is nem sokára fenyegetheti. 

A poroszok ugyanis Tonl elestéig egyetlen 

egy vaspályával sem rendelkeztek, melylyel köz- 

vetlen közelükbe lehetett volna szállitani az élelmi 

szereket, s igy lassankint oda jutottak, hogy fel- 

emésztették a Páris környékén talált készleteket, 

s most nagy élelemhiányban vannak, daczára an- 

nak, hogy Toulnál már szabad a vaspálya. E hely- 

zet, mint a külföldi lapok irják, most már a leg- 

roszabb stádium felé közeledik s következményei 

kiszámithatlanok. Ehez járul még, hogy Poroszor 

szág keleti részében ujra felüté fejét az iuség, mely 

a háboru által ideztetett elő. 

Tours, oct. 14. (Hivatalos.) Metzi tudósi 

tások jelentik: Egy kirohanás alkalmával Bazaine 

a poroszokat kiveré hadállásaikból. A poroszok 

ezen csatában négy lovas ezredet és 26 zászlóalj 

gyalogságot vesztettek. A Belle Croix erődből tör- 

tént kirontás alkalmával tizenhárom porosz ezred 

semmisittetett meg. 

Tourg, oct. 138. A szervezésre és a hadse 

regben való előléptetésre vonatkozó törvények fel- 

függesztettek. Egy rendelet polgári személyek 

nek megengedi a katonai rang-fokozatok elnyeré 

gét. Epinal a poroszok által elfoglaltatott. A nem- 

zetőrség, tartós ellenáliás után, kénytelen volt a 

tulnyomó ellenséges tüzérség előtt hátrálni és Ver- 

tignibe vonulni vissza. 

Brüssel, oct. 13. A ,Ind. belge." jelenti 

Arlonból 12-ről: Thionville felöt heves ágyutüzelést 

lehet hallani. Mint állitják, a Montmedyben lévő 

helyőrség ismét elfoglalta Stenayt. 

Tours, oct. 12. A poroszok tegnap este meg- 

szállották Orleanst; a mi csapataink a porosz tü 

zérség tüzelése elől a Loire-parton vonultak vissza. 

A poroszok 24 bombát vetettek a városba; több 

házat és a pályaudvart felgyujták. Mint mondják, 

a maire és a püspök, mint parlamentairek, a bom 

báztatás megeszüntetését kérték. 

Cambriel tbnok jelenti Remiremontból : A fran 

czia előörsök tegnap este 15,000 porosz ellenében 

csatáztak, mely alkalommal a francziák maradtak 

előnyben. A poroszok Rambervilliersen át Epinal- 

nak vették utjokat. A porosz lovasok Meun-, Stay- 

és Auneauban requirálnak. 

Az orleanei ütközetről eddigelé ! evés rész- 

letet ismerünk. Német részről az 1. bajor hadtest 

s a 22. porosz hadosztály, valamint két porosz lo- 

vas hadosztály, Albert herczeg és Stolberg gr. had- 

osztályai, tehát vagy 50,000 ember vett részt a 

csatában; Orleans bevétele nagy áldozatokba ke- 

rülhetett, miután a város külső részén többnyire 

szilárdan épült házak álljanak s annak belsejébe 

csak igen keskeny utak vezetnek. 

Örleans elfoglalásánál a strategiai eredmény 

a francziákra nézve kedvezötlen, a hősies ellen- 

állással elégge bebizonyittatott mégis az, hogy 

ezen oly heterogen elemekből összeállitott hadse- 

reg vezénylete egységes, ugyanazért annak ereje 

nem is töretett meg, és a Loire hadsereg to 

vábbi működéseitől felette fontos eredmények vár- 

hatók. 
Az utóbbi hadsereg - porosz jelentések 

szerint — a belforti és langresi elsánczolt táborok 

közt foglalt állást és pedig a Marne, a Meuse, a 

Mosel és a Saone folyamok forrásai körül, a hon- 

nan előörseit Epinalig (7 mérttöldnyire Lunevilletől, 

délre a Mosel mellett) tolta elöre. E mozdulat va- 

lószinüleg azért történt, bogy a Weissenburg, Za.- 

bern, Luneville, Nancy, Toul stb. mellett elvezető 

s a jelenleg a német rendelkezésre álló vaspályák, 

ha lehet, ismét megszakittassanak, egy szóval, 

hogy a német hadsereg vasuti összeköttetései Né- 

metországgal ismét megsemmisittessenek. 

Tours, oct. 12. A „Constitutionnel" jelenti: 

Egy fotár, ki az ellenséges hadvonalon haladt el, 

állitja, hogy 7.kén jelentékeny csata volt Fort Va- 

lérien és St. Clound között, mely alkalommal a po 

roszok tökéletesen megverettek, hadállásaikat oda- 

hagyták és Versaillesbe vonultak vissza, 

Tours, oct. 18. (Hivatalos.) Colmarból je- 

lentik 12-ről: Azon csapatok száma, melyek Neu- 

breisaehot ostromolják, 8000 főre tehető. A vár 

teljes szigorral körül van zárolva. Két ellenséges 

csapat - mindenik 3000 emberből állva - járja be 

a departementot, és mindenütt könyörteenül gyuj- 

togatnak. 

Banneval, oct, 12. A poroszok Chateau- 

dun felé vonulnak; rendes katonaság és nemzetőr. 

ség várja öket. Vermontból jelenti egy távirat: 300
0 

porosz Albert hg. parancspoksága alatt ujabb csa- 

patokat vár, s a vidéken requirálni szándékoznak; 

s aztán Rouenbe akarnak menni. 

Neufcohateau, oct. 12. Metz környékéről 

jelentik, hogy vasárnap és hétfőn erös ágyuzást le 

hete hallani. Bazaine 8.kán kirohanást eszközölt, 

mely alkalommal a poroszoktól 600 db. ökröt és 
500 db. juhot vett el. 

A ,„Neue fr. Pressev-nek Brüsselből távirják : 

A ,Messager du Midi" egy tengerész-tiszt rész- 
letes tudósitását közli azon eseményről, hogy a 

poroszoktól Dünkirehen mellett egy pánczél fregattot 

foglaltak el 600 emberrel és 24 ágyuval. 
Katonai körökben ugy hiszik, Hogy Páris bom- 

báztatása mindaddig nem fog bekövetkezni, a mig 

a poroszok az egyik vagy a másik külerődöt kézre 

nem keritették s igy a város védfalai alá nem 
jöhetnek. Hogy a poroszok a lehető legjobb tüzér- 

ségi szereket és lövegeket viszik Páris falai alá, 
az gondolható. A mi ott eddigelé egybe van hal- 

mozva, arra látszik mutatni, hogy Páris ostroma 
tüzérségi tekintetben minden eddigi ostromot felül 

fog mulni, s hogy Sebastopol ostroma csak másod- 

rangu jelentőségü ezen uj nagy hadmivelethez ké- 
pest. 

A ,„N. Fr. Presse"-nek egy londoni távirata 
jelenti: Miután Angolország a beavatkozást vissza- 
utasitá, - Oroszország igen sietösen ujitá meg a 
kisérletet, a békekötés létrehozása végett. Oroszor- 

szág remonstrál Páris bombáztatása ellen. Mint- 

hogy a porosz király készségét fejezé ki az alku- 

dozások iránt, most arról van szó, hogy a párisi 

kormány egy delegált tagjának a Tours sal való 

közlekedés megengedtessék. - Az uj határok, me- 

lyeket Moltke tervezett, Thionville, Metz, Pfalzburg, 

Strassburg és Müblhausen lennének. 

Hamburg, oct. 14. Gestemündeből, Hel- 
goland mellől, következő hiteles jelentés érkezett 

12-ről: A franczia hajók, köztük lapos pánczé- 
los jármüvek és fregáttok – a blokáde megszün- 
tetése daczára - kétségtelenül támadást akarnak 

intézni Wilhelmshafen vagy a Weser bejárata 

ellen. 
Hamburg, oct. 13. A franczia flotta 

viszszatérése nagy izgatottságot keltett. Az üzletek 

ujolag panganak. Legközelebbről azonban Brémát 
hiszik fenyegetettnek lenni. Azt mondják, hogy 

Falkeonstein csapatainak előnyomulása fel- 
függesztetik és a partvédelem ujra fog 

szerveztetni. 

Hamburg, oct. 138. Wangerooge felől teg- 
nap ágyuzás hallatszott. Este röppentyüket láttak. 

Ugy gyanitják, hogy az egész csak valamely meg- 

feneklett hajónak jeladása. 

A ,Times" a legújabb hadmüveletekről. 

„A loirei sereg végre táborba szállott. A 

hábora kitörése óta folyvást beszéltek egy, a Loiro 
mögött alakuló 15 dik hadteströl; de csak legujab 

ban lett bizonyossá, hogy egy idő óta valósággal 

össze volt gyüjtve Tours, Bloie, Orleans, Vierzon 
és Bonrgesben, egy 60—80,000 fönyi hadtest, leg- 

nagyobb részben különböző fegyvernemü, gyakor- 

latlan s fegyelmetlen katonákból állván, némely 
mozgó nemzetőrök, szabad lövészek, külföldi kalan- 
dorok, s algiri arab ujonczokból. Nemrég ezen tar- 
ka tömeg La Motte Rouge tábornok által némi 
kezdetleges katonai szervezést nyert, s előhada 

Reyan tábornok alatt Toursból Orleansba 

ment; azt várván, hogy a főváros segélyére fog 

gietve elindittatni. Szerdán reggel, saját előadása 

szerint, a tábornok egy tetemes hadosztály élén 

kisebb számu ellenségre bukkant Chaussy- és 

Tourynál s azt Etampes felé visszavonulásra 

kényszerité, nehány foglyot s 110 tehenet hagyván 

a francziák kezeiben. Pithiviers s több más 

helységek odahagyattak a poroszok által s 30 an 
közülök a turcok által legyilkoltattak. R e y a n 

jelentésében elismeri, hogy nehány ágyuja az el- 

lenség tüzérsége által leszereltetett, s ugy látszik, 

hogy a németek teljes rendben eszközlék vissza- 

vonulásukat. Mindazáltal a toury-i eseményt jó elő- 

jelnek tekintik a loirei sereg jövőbeli mozdula- 
taira nézve. 

Hogy aonak fontosságát fölfoghassuk, nem 

kell felednünk, hogy a német seregek Páris előtt 

támadó háborut folytatnak; de hátrább, táborbelyeik 

körül, mindenütt védőleg kell föllépniök. A főváros 

bevétele oly vállalat, mely a támadókat az egész 

ország elleni harczra kényszeriti. A németek a 

franczia megyék közül mintegy 20 at szállottak 

meg, de csak egyiket sem hóditák meg teljesen. 

Ebből következik, hogy a meg nem szállott vidé- 

kek egész lakossága fegyverben áll, s az elrendelt 

tömeges fölkelés könnyen állithat elő 3 millió fegy- 

verforgató egyént. E szerint a németeknek nyitva 

kell tartaniok közlekedéseiket, s biztositniok kell 

az élelmi s hadikészleteket. A Páris előtt össze- 

gyüjtött, s a Metz és a kisebb várak elítt álló 

haderőkön kivül, röpülő hadoszlopokkal kell bejár- 

niok a Páris körüli egész vidéket. Ezt a németek 

valóban meg is tették, s még a főváros körülzáro- 

lása előtt dsidásaik, gyalogság és tüzérség által tá- 

mogatva, mindenütt czirkáltak, rabolva s rémülést 

terjesztve, – minden haderő alakitását csirájában 

elfojtván. 
Különösen a Loire vidéke felé irányzák erö- 

fesziteseiket, mivel a kormány küldöttjének Tours- 

ban jelenléte némi élénkséget adott a népfegyver- 

kezésnek. Ezen minden irányban kalandozó dzsi- 

dások előnyomulása oly merészszé s rettentővé lett, 

hogy a tonrsi kormány, saját lakhelyét is félt- 

vén, Lyon. vagy Tonlouseba szándékozott 

visszavonulni. Ugyanezen sikerrel terjeszték 



németek munkálataikat nyugat és éjszak feléd is. 
Két hétig a poroszoknak mindezen irányokban való 

előnyomulása semmi akadályra sem talált a gyá. 

moltalan lakosság részéről. A dzsidások tetteinek 

hire mindenütt megelőzte öket, több népes városok, 

mint Orleans és Charires, sőt Rouden és Ami- 

ens is már készültek Nancy, s több más helyek 

példáját követni, a váltságpénz fzetése által. 

A kormány felhivásai, a helyhatóságok erő- 

feszitései, s végre a loire i seregnek a nyiltsikon 

megjelenése, más, éjszakon s nyugaton szervezett 

haderőkkel együtt, uj lelket önthetnek a franczia 

nemzet nagy tömegébe, a gyülölt megtámadók vég- 

kiirtására. A poroszok azonban hbihetőleg nem fog- 

nak lankadni éberségük- s tevékenységükben. Őz 

érzendik a vesztett tér visszanyerésének, s ezen 

uj seregek valódi ereje próbálosának szükségét. A 

hazafias buzgalom semmi eröfeszitése sem teendi a 

francziákat képesekké arra, hogy nyilt sikon meg- 

mérközhessenek a gyözelmes ellenséggel. Azonban 

megtörténhetik, hogy a németeknek egyenlőtlen 

számban kellend megütközniök. Ők nem harczol- 

hatnak mindig nyilt sikon. Állásuk természeténél 

fogva, egy oly nagy terjedelmüű vár körül, oly kü- 

lönféle támadásoknak vannak kitéve, melyeket csak 

a leglankadatlanabb éberség mellett lesznek képe- 

sek minden ponton visszaverni. A németeknek meg- 

kettőztetett erélylyel kellend a veszélylyel szembe- 

szállaniok. Gyözni, s keményen sujtani: létszük- 

séggé leend rájok nézve. Nekik erősbitéssel kell 

leverni a szabad lövészeket. Ök nem engedhetik 

meg, hogy ily ellenségek az országuton, s táborok 

körül czirkálhassanak. Igen gyakran a vesztes fél 

az, mely a harcznak különös vadság s kegyetlen- 

ség jellemét adja meg, de természetesen a nyertes 

fél bir legtöbb eszközzel rettentő visszatorlásra.4 

Gambetta kiáltványa a departementokhoz. 
„A köztársasági kormány parancsára oda- 

hagyám Párist, hogy a párisi nép reményeivel át 
hozzam nektek azoknak utasitásait, és utmutatásait, 
kik azon küldetést vállalták el, hogy Francziaor 
szágot az idegenektől megszabaditsák. 

A 17 nap óta körülzárolt Páris szinhelye 
több mint két millió oly népuek, kik minden vi- 
szálykodást elfelejtenek, hogy a köztársaság zászlója 
körül seregeljenek. A kormány Párist ágyuk és 

fegyverek nélkül találta; jelenleg 400,000 fegyve- 

res nemzetőrt, 100,000 behivott mozgó nemzetőrt, 
és 60,000 rendes katonaságot számlál. 

Számos müűhelyben ágyukat öntenek. Nők na- 

ponta 1 milliónyi töltényt készitenek. Minden nem- 

zetőri zászlóaljnak van két mitraillense és az ost- 

romlók elleni kirohanások alkalmára tábori ágyukat 

is fognak kapni. Az erődök a tengerészek által 

vannak megszállva, és bámulatra méltó tüzérséggel 

felszerelve. A szolgálat a világ első czélozói által 

láttatik el. Eddigelő azok tüzelése meggátlá az el- 
lenséget, hogy akár csak a legcsekélyebb földmt.- 

vet is felállithassa. 
A vár-öv, mely sept. 5ig csak 600 ágyut 

számlált, jelenleg 3800 ágyuval van ellátva, min- 
denikhez 400 lövésre való hadiszerrel. A projek- 
tilek öntése buzgósággal folytattatik. Mindenki a 
csata esetére, részére kijelölt állomáson van, A 

sáncz övet folyvást megszállva tartja a nemzetőrség, 

mely reggeltől estig gyakorolja magát a csatákra. 
Hazafiságuk, állhatatosságuk és tapasztalásuk által 

ezen rögtönzött katonák naponta kitünöbbek lesznek. 
Ezen sánczok mögött van egy harmadik, — 

torlaszokból készült öv, mely mögött a párisiak az 
ntczai harcz természeti erejét ismét megtalálták, 

hogy a köztársaságot védelmezzék. Mind ez nyu- 
galommal, rendben és mindeneknek lelkes közre- 

muüködése mellett létesittetett. 
Mindez nem üres képzelődés. Páris bevehe- 

tetlen; azt sem meghóditani, sem meglepni nem le- 
het. A poroszok részére csak két mód marad fenn: 
a magamegadás és a kiéheztetés. Azonban a meg 

adás nem fog bekövetkezni; ép oly kevéssé az é- 
lelemhiány. Páris, mely élelemmel ellátta magát, 
köszönet a felhalmozott élelmi szereknek, több hó- 
napig daczolhat az ellenséggel. A kényszert és hi- 

ányt férfias elszántsággal fogja elviselni, hogy test- 

véreinek a megyékben időt adjon arra, hogy ök is 

ide siessenek. 
Ilyen a helyzet Párisban. Ezen helyzet nagy 

kötelességeket ró reátok: 1-ször, hogy semmi más- 
sal ne foglalkozzatok, csak a háboruval; 2-or, hogy 
a szükségből, jogbol eredő köztársasági kormány-ha- 
talomnak rendeleteit testvérileg fogadjátok; ezen kor- 

mányt semmiféle becsvágy, semmi más szenvedély 

nem fogja vezetni, mint az, hogy Francziaországot 

megszabaditsa az örvényből, melybe azt a monar- 
chia sodorta. 

Ily módon a köztársaság megalapittatik, és az ös- 
szeesküvőök s a reaktionáriusok ellen megvédetik. Az 
én magbizatásom : az ellenállásra minden nehézség 

nélkül számitani; mindenek segélye mellett egész 
erélylyel segiteni helyzetünk bizonytalanságán, és 
az idő elégtelenségét tevékenységgel pótolni. Em- 
berekben nincs hiány; a mi azonban hiányzik, az 

a határozottság, állhatatosság és kitartás a tervek 

nyének elkövetése alkalmával minden eszközt el 
akart volna tőlünk venni, hogy romlásunkat ismét 
jóvá tegye. 

Szerződések köttettek fegyverek szállitása végett. 
Ép ugy biztosítva van a felszerelés és ruházat is; 

sem munkásokban, sem pénzben nem lesz hiány. 

Roppant segély forrásainkat mind érvényesiteni kell; 

a sik-földről el kell enyésztetnünk a félelmet; az 
örült paniduenek ellene kell müködnünk; az ellen 
séget nem engednük nyugalomhoz jutni; és a nem- 

zeti harczot meg kell kezdenünk. 
A köztársaság mindeneknek segélyét felhivja; 

a kormány mindenkinek bátorságát hasznositani 
fogja; a hagyomány szerint minden talentumot fel- 
használand és fiatal vezéreket nevezend ki. 

Az ég megszünend ellenségünknek kedvezni. 

Az őszi esők be fognak következni. A főváros által 

féken tartva, az ellenség honától távol, zavartatni, 

nyugtalanittatni, zaklattatni fog népességünk által, 
és fegyvereink, az éhség és a természet által tize 

deltetni fog. Lehetetlen, hogy Francziaország ge 
niusa örökre elboruljon, hogy egy nagy nemzet a 

maga helyét a világban, 500,000 ember invasioja 
által elvétetni engedje. 

Keljünk fel tehát tömegesen, és inkább hal- 
junk meg, mintsem az eldaraboltatás szégyenét el- 

türjük. Balszerencsénkben számunkra csak a fran- 
czia egység, és a köztársaság oszthatlanságának 

érzete marad. 

A körülzárolt Páris ismét dicsteljesen bebizo 

nyitandja halhatatlan jelezavát, melyes egész Fran- 

eziaország magáénak valland. Éljen a nemzet! 
Éljen a köztársaság! Éljen az új, oszthatlan köz- 
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vUIBONSÁGOK. 

— Ő cs. és Ap. kir. Felsége f. évi oct. 11- 
ről kelt s ministerelnök úrhoz intézett legfelsőbb 

kéziratával az 1867. XII. magyarországi t. cz. és 

a birodalmi tanácsban képviselt királyságok s or- 

szágokat illetőleg az 1867. évi dec. 21-kén kelt 
törvény értelmében a közösügyek tárgyalására hi- 
vatott bizottságokat az 1870 ik évre, müködésük 
megkezdése végett f. évi nov. hó 21 kére Pestre 

összehivni, egyszersmind a közös ministeriumokat 

alkotmányszerü előterjesztéseik bemutatázára útasi- 
rani méltóztatott. Miről a bizottságba megválasztott 

képviselő urakat azon megjegyzéssel sietek értesi- 
teni, hogy a fennirt napon Pesten megjelenvén, a 
megválasztásakat igazoló jegyzőkönyvi kivonatot a 

képviselőház irodájában átvenni s a tanácskozások- 
ban résztvenni méltóztassanak. Pest, oct. 14. 1870. 

Somssich Pál, a képviselőház elnöke. 
(-) Vasuti előengedélyek A magyar közle- 

kedési miniszteriumtól vasuti előmunkálatokra en- 

gedélyt nyertek : Balázsy Gyula és társai Ó Budá. 
tél Uj-Szönyig, gr. Forgách Kálmán egy másod- 
rendü vasutra Eperjestől Hanusfalván és Varannón 

át Örmezőig, csatlakozással az első magyar gali- 
cziai vasuthoz; gr. Forgách Antal és társai Nyit- 

rától Léván át egy alkalmas pontig a tervezett 

szob salgótarjáni vonalon Vámos-Mikola és Ipoly- 

ság közt; b. Wattmann és társai Maros-Vásárbely- 

töől Szászrégenen, Gyergyó Szent-Miklóson és Csik- 
Szeredán át Brassóig, szárnyvonallal Szászrégentől 
Beszterczeig. 

(-) Egy october 7 én kelt pápai bulla elren- 

delte a zsinat elnapoltatását, természetesen határo- 
zatlan időre. 

(=) A ,Magyar Állam szerint a görög kath. 
román egyházmegyék a kath. congressusban szin- 

tén résztvesznek.! 
(-) Megnyugtatásul. AZm. kir. keleti vasut 

nagyvárad kolozsvári vonalának épitészeti állapo 

tára nézve panaszok intéztettek a közlekedési mi- 

niszter ő nagyméltóságához. A közönség megnyug. 

tatására közlekedési miniszter ur, Ambrozovits vas- 

uti és gőzhajózási föfelügyelőségi föfelügyelő urat 
küldé ki a fentnevezett vonal megvizsgálásá a; ki 
is a vasutat teljesen jó állapotban találta. Egyes 
helyeken ugyan mélyedések és hajlások fordultak 
elő, de ily esetek minden uj hegyi pályán tapasz 

talhatók. Általános tájékozás gyanánt tehát ezen- 

nel tudomásra hoztuk, hogy az épitészeti vállalko- 
zás részéről az ilynetnt bajok legott megelőzésére 
minden intézkedés megtétetett. 

—s. Valaki erősen megtréfált egy budai Har 
pagont. Ez az ember gazdag, de roppant fösvény 

volt, és reszketve gondolt arra, hogy viruló budai 

szölleit valakinek eszébe juthat gyümölcsöző ter- 

hétől megkönnyiteni. Egy délután préshbáza előtt ül 
a Harpagon, mikor rémülten látja, hogy egy egész 

ismerős társaság jő a szőlöbe, egyenesen felé; ezt 
több ismét ujabb és ujabb követte. Harpagon ur 

kétségbeesve gondolt a tömérdek szölöfürtre, me- 
lyet e sáskahad fölemészteni fog. Ieten hozta! re- 
begte, de szerette volna ezalatt másvilágra expe- 
diálni valamennyit. Minek köszönhetem ezt a sze- 

rencsét ?* kérdi ujból. A vendégek egymásra néz- 
nek s a zavar nőttön nő, mig végre kisül, hogy a 

fösvénynek valamelyik tréfás ismerőse hivta meg 
a vendégeket Harpagon szölejébe. 

(-) Medvevadászat. A rendes öszi madve- 
vadászatok N. Görgényben a napokban már meg- 
kezdőd ek, még pedig jelentékeny eredménynyel. 

Elesett 2 medve és 4 farkas: a szebb példányt a 
medvék közül b. Bornemisza Leopold ejtette el, 

kinek fegyvere alatt ezzel a 9.-ik medve fizetett 
bőrével. A farkasok közül egyiket b. Bornemisza 
Albert lőtte. 

(-) Azon kardok, melyek az ősii nnsztél a 
vasuti munkások által találtattak, s melyek annak 

idejében a lapokban sok polémiára adtak okot, 
mint a belügyminiszter leiratából olvastuk, valóban 
érdekes régiségeknek bizonyultak be s kettő kö- 
zülök a muzeumba letétetett. A harmadik hollété- 
ről a káptalanhoz kérdés tétetett át a várostól a 

miniszterium meghagyása folytán, s igy remélleni 

lehet, hogy a káptalan, ha e harmadik bronz kard 
csakugyan birtokában van, mint nemzeti kincset 
ki fogja szolgáltatni, hogy ez is méltó helyére, a 

nemzeti muzeumba helyeztessék. 

(-) Biharmegye kincsbányája, a nagybáródi 
köszéntelep kiaknázását a több hóval ezelőtt meg- 

alakult részvénytársaság, mint balljuk, nem sokára 
megkezdeti. E köszénről, melyből mutatványokat 
több belyre küldöztek szét, szakértők a legkedve- 

zőbben nyilatkoztak. A birodalom köszeneit jóság- 

ban messze tulhaladja, mindazon tulajdonságokkal 

birván, melyek a legkitünöbb minőségü köszénben 
találhatók csak is. 

(–) A kolozsvári m. k. pénzügyigazgatóság 
a kebelében megüresedett irodasegédtiszti állomást 
Paskovaky Antalnak adományozta. 

-) Az amerikai congressus 250,000 frtot 
szavazott meg egy telescop állitására, melynek 4 
év alatt kell elkészülnie a washingtoni csillagdában. 
Ez a legnagyobb csillagászati látszer lesz az egész 
világon. 

(=) A dublini állatkertbe pár nap előtt 4 da- 
rab vak halat szállitottak. E ritka halfaj egyedül 
Amerikában és pedig Kentuckyban az ugynevezett 

Mammuth barlangokban található, s nevezetesek, 

mert minden látószervük hiányzik; ezenkivül átlát- 

szók és szinetlenek. 

(— Le a cylinderrel, le a frakkal! a jelszó 
most az éjszaknémet hirlapokban. A német exalta 

dok fejükbe vették, hogy ök nem majmolják többé 
a „franczia" divatot és felveszik nemzeti viseletö- 
ket, mely eddig - most veszik észre - még nincs. 
Segitni ugy vélnek e bajon, ha egy müvelt nökből, 
orvosokból és izléssel biró szabókból álló bizottság 

ezt megállapitván és melyet az igazi hazafiak ma- 

gukra véve terjesztenének. Mi azt tartjuk, hogy a 

német alaposság azt kivánná, hogy egy előleges 

bizottság csak az elveket állapitaná meg. 

- Barth Frigyes begedümtüvész Párisból 
Kolozsvárra érkezvén, e napokban tartja hangver- 

senyét. 

— Bécs, oct. 6. 1870. Közelebbről emlitet- 

tük, hogy a Mosse Rudolf czég tulajdonosa, itteni 
üzlete (Stadt, Seilerstütte 2.) vezetését személye- 

sen átvette. A mint most halljuk, hirdetési irodá- 
jának tevékenysége tetemesen emelkedett, mert 

sok hirdető veszi igénybe ezen úrnak a hirdetési 
szakmában jártas tanácsát. Mosse Rudolf úr azon 

ritka ügyességgel bir, hogy akármely hirdetésnek 
pikánt fogalmazványt, izletes és feltünö nyomdá- 

szati kiállitást tud adni, a mi czélszerű és pártat- 
lan megválasztása mellett a hirlapoknak majd 

mindenkor jó sikert eredményez. (N. Wiener Tag.- 
blatt.) 

— (Necrolog.) Malomvizi gr. Kendeffi Róza 
már özvegy b. Wesselényi Farkasné, maga; gyer- 

mekei: b. Wesselényi József, Róza, férje gr. Bán 
ffy Béla, gyermekök Róza, Mária, férje b. Bánffy 

Ádám, Anna, Eugenia, Teréz; ugy szintén Wesse- 

lényi Polikszépa Paget Jánosné, b. Wesselényi Krisz- 

tina Nagy Péterné, b. Wesselényi Anna özvegy 

Bruckenthal Mihályné, b. Wesselényi Józéfa b. 
Bánffi Jánosné, b. Wesselényi Maária ifj. b. Wesselényi 

Ferenczné, testvérek és minden rokonok nevében 

megkeseredett szivvel tudatja, hogy szeretett férje, 
az illetők páratlan jóságu agyja, nagyapja, testvére, 

rokona Hadadi báró Wesselényi Farkas 
évekig tartó sulyos és keserves nyavalyától kime- 
rülve, élete 61-dik, boldog házassági szövelsége 

30 dik évében, folyó hó 15-én reggeli 5 és egy- 
negyed órakor megszünt szenvedni és élni. Hült 
teteriei f. hó 19 n d. e. 10 órakor, felettök tar- 

tandó könyörgés után indittatnak Hadadba végnyu- 
galomra elhelyezés végett. Kolozsvártt, oktober 
15 én, 1870. 

Kimutatás 

a tordai kisegitő pénztár-egylet 1870. évi 

september havi forgalmáról. 

Bevétel: 

Pénztári maradék augustus hóról 
Rendes és rendkivüli betételek 

Könyvdij .. 18, 
Kamatok provisio és váltódij 586 , 31 

n 

n 

8749 frt 98 kr. 
11,124, 2, 

Bélyegdijban.. . 28 85 
91 tagtól visszafizetett kölcsön 26,010 — 

Összes bevétel : 46,514 , 16 

Kiadás: 

91 váltó mellett kölcsön . . 

Összes kezelési kiadás .. 82 

s
 
s
s
s
 

s
 

28,095 frt kr. 
96 n n 

aBólyegre . 28 ,5, 
Töke visszafizetés.... ö1l88 , 96, 
Pénztári maradéóák.. . . 13,168 , 39 , 

Összes kiadás: . 46,514 , 16, 
Wolff Gábor, Májai Tstván, 

igazgató. könyvvezető. 
szzempéten Antal, 

ra, vagy Le Manusra vagy más p 
az nem mondatik. Hogy e 

móondatik. 

péoztárnok. Tul 

Tűzkrónika. Nemcsak Erdély 
dik naponta a tűzesetek száma, e ann 

kivül is. Lembergben a vaspálya raktár ik 
lása több százezer forint kárt okozott Peste. 
első magyar waggon gyár szenvedett na 

séget, a fa anyagokon kivül teljesen kés 
gon is égvén el; Nagy Sz..Miklóson a g 
égett el; Csákváron 102 épület, mindenga 

és takarmányaival pusztult el; a barlangjá 

Adelsberg nevü csinos mezőváros majdnem 
szen a lángok martaléka lett; ezen felül szá 
aprókat mellőzve, nagyobb égések voltak: S 

nos, Szakacska, Patak, Monostor, Batur, Miskol 
Peskod, Dorog, Sámson, Kerek, Ápcza, Rusz 
Radvány, Berczel, Gyömörő, Liska, Kér, Vereseg. 
ház, Vecsés, Koltka, Csakova, Cserbényő, Ujvár 
Bál, Keresztszeg, Tass, Szöllős, Ujfalu, Sz..György, 
Gaj, Kapos stb. helységekben. A károk annál 
zékenyebbek, mert mindenütt a gabonák és takar- 
mányok is oda égtek, s most az emberek aggód 
néznek a tél elébe. 

r 

Legujabb táviratok. 
Tours, oct. 14. A kormány egy proclama- 

tioban a következő, e hó 12 én Párisból léghajó- 
val érkezett tudósitásokat teszi közzé: A nemzet- 

örség a porosz ellen akart menni; az első gyöze- 
lemről a jelentés igy hangzik: A poroszok az ál- 

taluk három hét óta elfoglalt hadállásokból az 
egész övvonalon kiverettek. tszak felé, St. Denis 

tul üzettek. Keleten Bobigny, Jnele, a ereteili 
hid és az avroni fensik ismét elvétetett a poro- 
szoktól. Délnyugaton Mendon és St. Cloud vőtetett 
el tölük. 

Bécs, oct. 15. A „Corr. Warrens2 - utalván 
arra, hogy a semleges hatalmak már előbb is ered- 
ménytelenül törekedtek közbenjárni a hadvise 
felek között a béke holyreállitására, kimutatja a 
béke létesitése iránti kisérletnél Austria elszigetelt 
eljárásának lehetetlenségét, és azt mondja: Daczá- 
ra annak, hogy a bécsi kabinet előtérbe állitása a 
közbenjárási kisérletnél mellőztetett, az mégis fol 
vást azon akadályok elháritásán fáradozik, mely 
az európai semleges hatalmakat tekimélyöknek 
nem érvényesitése folytán azzal vádolták, 
nem iparkodnak a hadakozó feleket békekö 

25, 000 emberrel küzdöttek a franeziák ellemi 
kacs harczban. 

Tours, oct. 14. Bourbaki tábornok jde érke 
zett. Garibaldi ma Besanconban van ; itt a lakosság 

és hatóságok által lelkesülten üdvözöltetett. 

Tours, oct. 15. Gambetta egy proclam 
ban tudtul adja Tours lakosságának a párisi 
által kivivott gyözelmet, s igy végzi: Az ellensé 
tudja most már, mit tehet egy oly nép, mely el 
van határozva, intézményeit és becsületét megmen- 
teni. A tartományok is tegyék meg kötelesség 
ugy, mint Páris. Éljen Páris ! Éljen Franozaorszá 
Éljen a köztársaság! 

Tours, oct. 15, A poroszok megkezdették 
Soissons bombáztatását, és bevonultak Epinalb 

Berlin, oct. 15. Twesten képvisel 
halt. Az „Elisabethe corvette a franczia hajó 
által ldözöbe vétetvén, az Elbe- torkolatba 6 

kült be, és viszonzás nélkül hagyá az elle ég 
zelését. 

Brüssel, oct. 15. Chambord gróf eg. 
pifestumot intézett Francziaországhoz, melybe 

becsvágya a franeziákkal közösen egy k 
alapitni, melynek alapja a jog, melynek 
forrása a becsületesség, és ineynek vég 
morál. 

A német hadsereg részéről a f. 
tában a Tann-féle bajor hadtest s az 

és Stolberg gr. 

vagy 44,000 német vett részt, a m 
rei sereggel egyenlő volna, mely 
egy része volt tüzben. 

több hapon át éjjel- happa csapatok 

északi irányban. Hogy ezen és i 

Loire-hadseregbez tartoztak. e 

Oectob. 1 
50/, Nemzei öle ao 
1860. Köl 80. 
intézeti részvény 200 
100 frt. 23?/, kr 124. 
arany ő. 

Földtehermen 

si 76. 

ő



25 Gyogy. sz. 64.210. jes kötségbeesésemben me kis tém 
k k gkisértém - 

Beküldetett. 
Nápoly, 17 april 1862. fesciére du Barry--ját, s most, miután b 1a reége ére set alkkba t 50 kr. 48 

ÉSe. r akban csé. 1 ft 50. 

köve éltem vele, hálát mondok az Ist 

egség gyógyitása gyógyszer és Uram! Egy májbaj következtében 7 év óta jé Bdek az Feletmek A öval 
y yógy ciére legnagyobb dicséretet érdemel, vikezndk 24 csé. 2 frt 50 kr. 48 csé. 4 frt 50 kr. 120 csé. 

delicat Revalesciére du Barry ál- borzasztó azlapotban voltam, elsoványodtam s kin- tök é 

lódtam. Nem valék képes irni vagy olvasni; min- tekk leteae erur kilaayrnt o a hayzetbe retk ia Te r. g8ő csó zD frt r őő csészére 

r 
den izom reszketett testemben ; rosz e

mésztés, foly- Őszínte hálával és teljes tisztelettel. glalhatom. folat 

72,000 gyomor-, ideg, altesti-, mell-, tüdö, tonos álmatlanság szüntelen idegingerben tartott,,, Bréhan marduise. ben arró és társa által Bécs- 

hang, nélegzés , mirigy-, vese- és húgyhó- mely ide oda tzött, soha nyugtot nem adott; e ] g8 fontos hácoz 1 frt 50. vártt Kronatádltor lözsefnél esteere Kolozs 

gyógyitása, a miről kivánságra másola- mellett mindig búskomor vaék Sok orvos kime- 12 e 20 fet kr 94 rá ő a E ő g 10 frt — szerésznél a Szentháromsághoz, a válosi kedote 

ngyen és bérmentesen küldetnek. rült gyógyitásomba, de bajaimat nem enyhité. Tel- Kevalesciére csokoláde töblákban serál Debreczenben Borsos Ferencznél, és minde- 

s a : nütt postai utánvét mellett. 

a mely gyermekeknél és felnőttek- 
megtakaritja a gyógyitási költséget. 

DS. 
* (8) IHöG. 1870. 

- 

Mirdetmmérny 
- s g E a . 

- b s s. z 

mujvári m k. sóbánya hivatal résrére az 1871 évben szükségel
t 10,000 =- 

z 

köszén fuvarozására a k. fehérvári indóháztól, vagy a m
.portusi sókamarától, 

a ze s sz E a g ekb 

várig jelen év nomemmber hó 3-ám délelőtti ő órakor fennt emlitett só- ess m FÉ s é 

kdék 
s . 

g g 
= 

ya hivatal irodájában nyilvános ugy szó mint irásbeli árlejtés fog tartatni. Zg s F s
 e 

Az árlejtéshez hozzá szollani kivánók 50/, bánatpénzzel ellátva kell lenniök, z s- 

bánatpénz az árlejtési jegyzőkönyv felolvasása után azonnal leteendő u
gy mint Esesz Z azzss 2 s z sa 

. 
s 

s s 

szabályszerüen kiállitott 56/, bánatpénzzel és 50 kros bélyeggel ellátott irásbeli Z S z ze HEss ző s 

. 

s = 

ánlatok is az árlejtés előtt benyujtandók, annál is inkább, hogy késöbb bejövök, 
z 2 s as s ep 

é z. ki 

vagy utólagos ajánlatok nem foga liatván el. 
sáéssz Hezaz szz

z = Ez2sz e 
z as 

Am k. sóbányahivatal M. Ujvártt, 1870, oktober hó 11-kén. s á sz 22ő Eb- p 

E z er z
 

z. 26. alisp. 1870. (473) (G-1) szs sz 
=os 

a . 
. 

. 
s 

. 

Dobokamegye F. Szentpéter községében a korcsma haszonélvezeti jogok ará- 
se Eesemes- = é 

nyositása, s lehetőleg uj éven kezdve 2 évekig haszonbérbe adatása november hó ág sg sz e as 

én, a helyszinén tárgyaltatni fog , melyekről mind az ottani jogos
ult birtokos urak, = hkosalm ra s aa 

ugy a haszonbérleni kivánok is ezennel értesittetnek. 
S s 

DDobok felső kerületi ali 
ka E T -- z s scszs 

amegye felső kerületi alispánjától. Szau osujvártt, oktob. 13 án, 1870. E og s z eb 
- 

s = 

Sz. 32. 1870. (40) a) t 
s 

z 
T 

. 
c s m . =s Sme ss

 s s 

- 
g 

z- 
kszág 

Eályázaét. H 
. 

- es sg s
 

(föméltóságu belügyminiszteriunmnak 
folyó év augustus hó 27 én 12,256 az. 

p ss s 

- y g 
- s ezesgsz s a

sz z 

alatt kelt értesitvénye által és alapján Gyergyó-Ditró községben egyszemélyes jogu 
G - a 

ógyszertármak felállitása engedélyezve lett. z E s 
- - 

a . 
4 - . - 

idinek folytán pályázni szándékozók ezennel felhivatnak, miszerint szabálysze- 
E p E t - ssz cs.s szs z s 

üen felszerelt s bizonylatokkal okmányolt folyamodv
ányukat folyó évi decemm- 

zge s--s 

a ? 
s -

s =sz
 

ber 1-éig Csikszék tisztségéhez a székhelyén n
yujtsák bé. E Ézeeg srezresz

ezo s s el 

5 s . s ss s . S 

Kelt Csikszék képv. bizottmányának Csik-Somly
ón, 1870, september hava 26, = el ö s g z a 2 s e 

2T én folytatva tartott üléséből. 
ms öoma oz a s ss s as

z ss S os 

— 
a ez z ss messs

s ss 

Ma EYATHLOS k ü x ke a 9 
ká s n 1 

ga .s 
a - = 

(477) 
12) g d 

S za = a mes 
s s k 

HMirdeté 
édsá 

z 

irdetés. s
 

. 

- gc 

A kolozsvári állami képezdék igazgató tanácsa a kolozsvári, tanitónőket az g es 0 s z 2 

épző intézet megnyitását november 14 ik napjára határozta.
 l M n s s s 

t 

. 

k 
e e a 

ntézetbe felvétetnek a 14 évőket betöltött oly leányok, kik a felső népis- a s- e- . 
. 

olai tanfolyamot egészen bévégezték. 
sz s s s s ág s 

k Mindeik növendék a felső népiskola tantárgyaiból szigoru felvételi vizsgát El s s - s
s z 

rtozik kiállani. 
s= g p =Se ész s zez 
. s 

A tantolyam 3 év (1868. évi XXXVIII. törv. 108-109 §.) Tandij nincs. A e t Zss g s z
 se 

ennlakók szállást, mosást ingyen, élelmet pedig mér
sékelt árért nyernek. Több sze- t a g s E SsZ ss e z ss 

Esz 

gény és kitünő szorgalmu leányért az intézet fizeti meg a köztartási díjt (113 §.) a El sgz Tezé s-
 sa é gs 

A miről midőn ez intézetbe lépni szándékozók e
zennel hivatalosan értesittetnek, fel fesze z- m 

Szemsa- a2 

hivatnak, hogy : 
sz s

zs 

: z 
észaszaná sas aágs am z s s sz s sz- s 

1) Eziránti folyamodásukat f. évi november 9 ik napjáig alólirt jegyzőbez 
a s szz s 

Kolozsvár, bel-monostoruteza 184 szám) adják bé. 
e zz 

2) A felvételi vizsga letételére f évi nov. 10, 11 és 12. napjai valamelyikén E 1 s 
ss 

sa = s cs 

intézet helyiségében (kétvizközt Lázár kert) jelenjenek
 meg. 

Goz 

A folyamodási kérvényhez melléklendők: a) keresztlevél, b) orvosi bizonyit- -sss s es 

ány egészséges testalkotról c) illető papi, vagy iskolai bizonyitvány arról, hogy zss 
ssz 

kellő vallásos és erkölcsös oktatásban részesültek, d) rendes iskolai bizonyitvány. a
 

sz 

Ilyenek hiányában ez uttal a tanitásról szóló más bizonyitvány is tekintetbe fog vé- s s en = s s 

tetni; e) azok részéről, kik ingyen köztartási seged
elemben kivánnak részerülni, sze- 

s e-g- sss s 

génységi bizonyitvány az illető községi előljáróságtól. 
= ss S 
2Sz -a E-s 

sz a 

Az igazgató tanácsnak okt. 11-én, 1870 tartott üléséből. 
=g B ss 

T 

z 
=ssz ezss 

KOVÁCS ANTAIL, jegyző. 
Széss egszse szasss 

z 
za 

44 
(1-1) 

ab- =s : A z S 

sszesz 
z- ce z

 g 

Árlejtési hirdetmeny. 
szaz Ész e-E 

s 0 - á s sz 

Folyó 1870. év október 31 én délelőtt 10 órakor, a Gyalu községé- sa s a Te Es- s s
 

mm sS s 

ben ujonnan épitendő g. e. román egyház felépitése, a kolozsvári g. e. román 

esperestségi lakban irásbeli, (Offert) árlejtés utján a kevesebbért vállalkozónak ki 

fog adatni. 
Ezen épitési munkálat a felvétel sz

erint teszen, és pedig : 

1) A föld- és kömüvesmunka anyag és tenyeres
 napszám nélkül 4218 ft T76 kr. m jon feltalált nemes fem g 

Z) 

e 

2) Az ácsmunka 
; 1267 , ő3 peoeetec 

Gnsn (465) Eg 

3) A plébesmnnka, anyaggal egy
ütt 1181 , 58, Valódi éaá Valódi (2-3) 

4) Az üvegesmunka 
109 , 63 , acsak ittg 

N e csak itt Ela d h , ép 

6) Az asztalos, festő s lakatos munka auyaggal együtt 
474 , 90 oGeosze 

eto : ] a 1Z. 

Összeeen T2D2 , B0 T2b2 , 30 , ezanb os még után is nem változik meg és a valódi Kolozsvártt óvárb 

Minden vállalkozni kivánó köteles 53/,.os bánatpénzzel terhelt irásbeli ajánla ek sáf me fom küljaejatat ti Hogy mrozrzért mindenknek meszóré teziira köréttező oiszál hábol, lo nté rvatbalonkvt ek ve 

(Offert) az árlejtési tárgyalást megelőzöleg benyujtani, a 
legkedvezőbb ajánlat. Női ékszerek. Úri ekszerek. kérszinből Ale Bineze ból, ss 

vállalkozó maradván, a bánatpénzt 70/,-os biztosíték-pénzzé kiegé
sziteni köteles. 1 pompás meltü ö , 

árom utczára 

ozó ; a o0s b ! pompás meltű 80 kr. 1 frt. 1.20, 1.80, 2.560, 1 Legelegánsabb divatos óralánez 1 frt, 1.60 rugó kétemeletes ház örökáron eladó, aká 

Az épitési munkálat, valamint a feltételek 
is, az árlejtés helyén, a mai naptól 3, 3.50, 4, 5, 6, 7, 8, 9, 10 írt. 160, 2, 2.60, 3, 3 60, 4, medalllonnal a jövő 1871ik év április 2 latfó át 

ve, megszemlélhetök. 
1 pár fülbevaló 80 kr. 1, 1.50, 2, 2.50, 8, 3.60, 2.80, 3, 3.60, 4, 4.60, 6, 6.50, 6 frt. tönb évre bérba kindorA f ö kezdve 

Gyalu, 1870. év október 15-én. 
4, 4.50. , 1 hosszu nyakláncz a valódi aranytól meg nem 

értekezhetni Kol it 8 te ek felett 

A g. e. román egyházi bizottság nevében : lkémie seymóshoz ilö melféés ibeet kel bülöykésésébeté s0, 2.80, 3 60, 4, 4.60, 293 számu bagnel fakő a el dntozában 

, 1.60, 2, 2.50, 3, 3.50, 4, 4.50, 6, , 6.50, 6, 7 frt. akó tu a 

BALDI MIKLŐS, lelkész 
b180, 6, 6.60, 7 7.bó, 8, ő.60, 9. 1 finom shavl- vagy ralekötő tű 50, 80, 1, 1.50, 2. 

aldonossa 

KOTISEL MIKLÓS, egybázi gondnok. 1 gyönyörü nyakék nők számára keresztecské- 1 legfinomabb medaillon óra fityelék gyan. való 

vel 85 kr. fmom 1 frt. finomabb 1.50, leg- használatra 1, 1.60, 2 a leg ló, s n0, 3 
G1-*) finomabb 2, 2.50, 1 finom úri gyűrű kővel vagy anélkül 50, 80, el 

1 nehéz karperecz 1. 50, 2, 2.50, 3, 3.60, 4, 4.50, 1 frt. 1.20, 1.50, 2, 2.50, 3 frt. 

5, ö.60, 6, 7, 1 ó órafityelék 40 kr. * 

H H H 1 pompás hölgy-medaillon 50, 80kr. 1frr, 1.20, 1 ern eetet hézelő gemb email-kövel 
vagy 

s 

: 1 elepko gytdi kővel vagy a mélkti g0, 80 kr. 1 ké mrkelsy z relak alééeen 8 s 

ely a t. ez. Nőegylet oklevele s a közvélemény sze- s kó ivel gy a ndkitsó ook kzéa s av ne aden,a sz 

a , 1 dís ké illonnaál 2.80, 3, 3.50. 2, 25 

t Erdélyben a legjobbnak ösmértetett el, a Mino- e sezd őnő írt a E : 

.. Brillant-ékszer, oly hű utányata a valódinak , hog, akértők i latkoznak általa. Ez ék- e 

ák temploma végiben lévő háznál készül, párja 8 kr.szer valói ehmaozüsibal vagy talmi ta rel ysvetr greméntve enot 
kristályok, melyek eleven tüzöket sohasem vesztik el. A finomabbak valódi ezüst foglalattal, 

= 

1 mellti 1.60, 2 frt. igen finom 2.50, 3, 3.50, 1 nyakkötő- .60, 2. z 

Nyavalyatörésben (Fallsucht) szenvedőket ke kéves t izn átom stő dbtéb ls ntgv ermt loatss ez 

levél általi uton gyógyit a nehézkór valódi orvosa D
r. Killisela pér skoseá öo a e 4, 5 frt a 

ép s - 

i i N Eddi - , 3.50, 4, 4.60, ő, 6, 7, 8, 9, írt. ' 
e 

o. Berlimben, jelenleg Louisenstrasse M 45
. Eddigelé 100-nál KE 1ehemiseltegomb 10, 1.0, a ért, 1 karferecz brillantkövekkel kirakva 2, 2.60, H os 

több nyavalyatörőst gyóg) itott meg. (97) 18 (12-156) 1 kézelő b 1 80, 2.80 3.50, 4.50, 5.50 4 zss 

a n köl, Z.00. .00, 4.50, 5.50. 

a m g e ] E Keleti, örökké illatozó Jonduiile ékszer, fn
omul metszve, fekete, különösen kellemes = - 

nŐl l ePe es TÉ -Pa / af illattal és keleti, legelegansabb divatos alakban. 
a 

z a 

: . ! mellta frk e0 1ő0a 0 1 ryakék, egyszer a nyak körül 60 kr. 80. zms s 

ár fülbeval rt. 1.50, frt. é 
v 

lólirtt teljes tisztelettel tudatom a n. é. helybeli és vidéki közönséggel, mii kérperecs g0 hr 4n. 85, 1 fet. özo kdkke stb, diszíte 
a 

az elmult időkből ismert - 
2.50, 3 frt. é a 

HHirselfel d Eiza-
féle A ki eezt valódi minőségben birni kivánja

, forduljon személyesen vagy levélben egyenesen 
e 

es női pipere és divatraktárt átvettem, s az
t oecto- GLATT AU N 

ber 18-án egészem ujomman felszerelve megnyitom
. 

z 

Taktárüzlet jelenlegi tulajdonosnője Hödlné asszony (Hirschfeld Katalin) első párisi bazárjához Ausztria számára Bécsben , 
es 

olt egyidőre közremüködését kérésemre megigérni, s velem Bécsbe feluta M Kártnerstrasse 51. Palais Todeség. 
z 

az ujabb divatcikkek bevásárlását a kivánalmak szerint eszközlendő — megrenejesek tetszés szerinti nyelven is irva lehetnek. – A küldemények posta- e 

a fej haj csipkediszek a legujabb becsi divat mintájára regmét mellete ae pm peküledése után eszküzeitela 

elben fognak felszereltetni. – Teljes igyekezettel azon leszek, hogy me musvált ariegy zék kivánattmevem ele memef- 
s 

lehető legjutányosabb arak szerint szép és divatos
 czikkekkel szolgál- dTo) a 

oss 

zorsmind elvállalok mindenféle javitást és átalakitá
st. Vidéki megren- 

tamitó ajánlj a éközön- 

ninc ok mindeni 
amitó ajánlja magát a n. é. közön- 

an és gyorsan eszközlök. 
szita sámdeor ségnek, privát adásokra gea 

ége: belső szénutca, Groisz Nándor féle 127 s
zámu ház 

ehek : 
zongora és he edü mag Lakása vagyon belső-magyar- 

itoza 400 sz. első emeletében. 

s pártfogását kérve teljes tisztelettel 


